

秋日近郊乡村游之古交篇

关头村:红绿蓝白 鸡犬桑麻

“林间小溪水潺潺,坡上青青草,野果香山花俏,狗儿跳羊儿跑,举起鞭儿轻轻摇……”《牧羊曲》让人感到宁静和舒适。这里是革命老区,红色资源丰富;这里绿树成荫,山岩巍峨;这里天空湛蓝,颜色是那么深邃;这里浮云似白衣,斯须改变如苍狗……如果乡愁有颜色,那它一定是醉人多彩的绚烂。

古交市与娄烦县交界的岔口乡阳湾村的山垭口,旅游公路像一条彩带,弯弯曲曲地飘了下来,盘旋曲折,一直飘向革命老区关头村。行驶在“彩虹路”上,以路引景,以景连线,远观青山如黛、逶迤连绵、风车转动,近观树木苍翠、村舍依依、牛羊成群,一幅美丽的生态田园画卷跃然眼前。

岔口乡关头村位于古交市西南、屯兰川上游,气候宜人,风光秀美。这是流淌着红色血脉的革命老区,是通往延安的交通要道,完成了运送伤员及粮食、弹药、文件等重要物资的艰巨任务,被誉为岔口乡的“红色名片”。

走在石板路上,一面追寻红色记忆,一面感受人文风情。晋绥八分区(专署)旧址、爱泼斯坦旧居、关头整风旧址、古交地区第一党支部……一个个红色革命遗址,串珠成线,既具有鲜明的地方特色,又有各时期不同的特点。历史是最有营养的教科书,关头村的红色文化值得品读和回味。

随着红色旅游的逐步发展,从“看半天



关头村貌一角

吃一顿”到“玩一天住一宿”,一些村民做起了“民宿人”,想方设法让游客“留下来”。翠花婶子率先站出来尝试开办民宿,没承

想一举开门红。她说,“现在除了服务游客,做农家饭,剩下的时间就是做直播,通过年轻人喜欢的方式把关头红色旅游、民

宿餐饮接待推广出去,让更多的人来旅游。”

在关头村的带动下,周边村落也纷纷依托现有资源,大力发展民宿,引导村民盘活闲置住宅,以精品民宿带动乡村旅游发展。时光里、安园、半日农夫是当地较为出名的几家民宿,以农居改造而成,唤醒村里的“沉睡资源”。

推窗闻鸟鸣,开门见青山,通往民宿的路上,花香草香沁人心脾,微风轻拂脸庞。成片的玉米地与绿意延绵的二龙山构成一幅迷人的画卷。

民宿庭院内,成片的花圃吸引着大家开启“拍照模式”。细看,清新自然的田园气息扑面,简洁的装修将整个民宿装扮得自然随性。夕阳下,“无丝竹之乱耳,无案牍之劳形”,闲看“日之夕矣,羊牛下来”,迷人的乡村美景、古朴的民俗文化,吸引着游客纷至沓来。

红色资源丰富,以“红”哺绿;绿色风光优美,以绿传“红”;“红”绿相融,势头迅猛……以实施乡村振兴战略为契机,岔口乡引领文旅产业集聚,努力打造有地域特色,有文化底蕴,有青山绿水,有乡土气息的旅游胜地。“红色旅游+研学”“红色旅游+休闲度假”“红色旅游+乡村旅游”等丰富的体验形式,吸引了不少游客前来探索红色文化及历史。

记者 刘志刚 实习生 白嘉怡 文/摄

感受科普盛宴 埋下科学种子

省城2023年全国科普日活动启动

本周
迎来秋分



图为科普剧《糖丸爷爷》表演现场。

本报讯(记者 魏薇 文/摄)欣赏《糖丸爷爷》的故事,了解植物无土栽培,动手

学做中药丸……9月17日,以“提升全民科学素质,助力科技自立自强”为主题的2023

年山西省全国科普日省城主场活动在省科技馆启动,为省城市民献上了一场互动体验式的科普盛宴。

科技改变生活,科普引领未来。在省科技馆的活动现场,一片热闹景象。刘慈欣科幻文学美术作品展上,一幅幅画作将科幻作家笔下未来奇谲瑰丽的科幻场景从想象变成了可以感知的画面,让科幻照亮未来;中国科普摄影优秀作品展中,摄影师们精心抓拍到的卫星发射升空震撼瞬间、孩子们在航天英雄签字墙前驻足的照片,吸引了不少市民参观。

现场还有来自省城多家医院、高校的专家、志愿者,开展口腔健康科普、制作中药丸和胶囊、无土栽培等活动,引来孩子们纷纷体验。同时,科技辅导员还为大家献上科普短剧《糖丸爷爷》,讲述糖丸爷爷顾方舟,在研制脊髓灰质炎疫苗时,不惜用1岁儿子试药,用一生做出一粒糖丸,终使脊髓灰质炎在中国消失的故事。

据了解,今年我省举办的全国科普日活动从9月17日至23日集中开展,部分活动会延续到12月,旨在为公众提供学习科学、体验科学、感受科学的科普盛宴,激发全民的科学梦想和科学志向,推动全民科学素质全面提升。

出游亲戚来访 邻居热情招待

本报讯(记者 李涛 通讯员 李海燕)在外游玩时,老家亲戚突然来访,事先没打电话,结果扑了空。邻居见了,热情邀请到家里,并做了丰盛的饭菜款待。随后的两天,邻居开车拉着亲戚在太原好好逛了一遍。9月17日,居民刘先生一家返回智诚天和园小区,亲戚竖着大拇指夸赞:“你有福气,遇到这样的好邻居。”

“咚、咚”楼道里响起敲门声,听上去是找隔壁住户的。“他们一家人外出旅游了,过几天才能回来,你们打电话联系吧。”居民赵先生开门,见是一男一女,连忙提醒。

听完,两个人挺失望,随即互相埋怨起来:“都怪你,也不事先给表哥打个电话,白跑一趟。”“这还没到国庆节,我咋能想到他们会出去呢。”

赵先生询问得知,他们是从临汾老家来的,到太原办完事,过来见一见表哥。打了电话,表哥说两天后回来,让他们先找地方住下。

两个人商量,要不先回去,等过几天再往太原跑一趟。赵先生一听,忙招呼进家里,说:“好不容易来了,正好在太原逛一逛。我这几天休年假,给你们当向导。”

中午,家里准备了可口的饭菜。饭后,

赵先生陪着他们在附近找了家快捷酒店。稍作休息,下午开车拉着他们去太原植物园转了一圈。次日,又去了蒙山、太原古县城。居民刘先生回来,听表弟说了这几天的情形,很受感动,非要请这位好邻居吃饭。对方摆摆手说:“住在一起就是缘分,这点小事举手之劳,不用放在心上。”

类似的事情,在社区里时有发生。和泽苑社区党委书记郭珊表示,社区是一个大家庭,每个住户都是家庭的成员,邻里互帮互助,增强了社区凝聚力,也有助于创造更加美好、幸福和谐的居住环境。

本报讯(记者 侯慧琴)“金气秋分,风清露冷秋期半。”9月23日迎来秋分节气,根据太原市气象台预报,本周气温有所下降,注意适度添衣。

9月18日夜间到19日白天:晴天间多云,3级南风,14~25℃。

9月19日夜间到20日白天:晴天间多云,4级北风,14~25℃。

9月20日夜间到21日白天:晴天转多云,3级北风,12~24℃。

9月21日夜间到22日白天:晴天间多云,3级南风,12~24℃。

9月22日夜间到23日白天:多云,3级南风,12~23℃。

秋分者,阴阳相半也。秋分时节恰值仲秋,平分秋季的3个月。秋分之后,北半球各地昼夜长短将越来越明显,此时全国绝大部分地区迎来秋高气爽时节,碧空万里。

太原府城游集散体验中心启用

本报讯(记者 贾尚志 实习生 王韵)9月16日,位于迎泽区上马街的太原府城游集散体验中心揭牌启用。

太原府城游集散体验中心设置游客咨询区、数字文旅展厅、汉服体验区、茶歇区,集旅游咨询、散客及团队服务、旅游交通、休闲、购物、智慧服务等功能于一体。通过超高清视频、VR、AR数字科技体验技术,搭建沉浸式、数字化文旅与各行业融合发展新场景。太原府城游集散体验中心运行后,通过整合全区旅游资源,为游客提供游览“锦绣太原城”和“首善迎泽区”的一站式计调接待服务,让游客在“有声有色”中了解“锦绣太原”历史文脉,体验“首善迎泽”文化内涵。